GENIE ELECTRIQUE Séﬁe d’exercices W‘Og Niveau :

4°™ Sc.Technique

Prof : Mr Raouafi Abdallah «Moteurﬂqyncﬁrone Tnpﬁasé»
Essentielle de cours : « résumé » , ,
— F f : frequence de réseau en hertz
% Vitesse de synchronisme nsen (tr/s) ;| g = - o : Nombre de paires de poles
Exemple de vitesse de synchronisme possible ns pour la fréquence f =50 Hz
_ p 1 2 3 4 5 6
g = v ns (tr/min) 3000 1500 1000 750 600 500

% Notion de glissement : Le rotor tourne moins vite que le champ tournant du stator donc on dit qu'il
glisse par rapport au champ statorique et on définit :

Ng—n
g=

Ng
% Bilan énergétique et rendement :
a- Résistance d’un enroulement statorique R et résistance entre phases (2 bornes) r
Couplage étoile Couplage triangle

b- Graphe des puissances et pertes
T

Pa = Ul/3 cosg % Stator

Pis Pss Pjr Pmeéc
o p; : pertes joule statoriques ® P, : Puissance mécanique
5 ® Py, : Puissance transmise p
pjs =3.R.J au rotor MEC™ ceverrrrenrerereniienesnsreeeesnenns

a Cas du couplage étoile (Y ) : Ptr TR e p; : Pertes joule rotoriques

-l =
R ij s pjr ...................................

a Cas du couplage triangle (A ) : ® Pmec : pertes mécaniques dues
)= _ essentiellement a la ventilation
-R= Pis = coeveevvveennnens et aux frottements déterminés

expérimentalement (essai a vide)
= Vlecouplage on atoujours: e Pu: puissance utile
ij .................. Pu L
a pss: pertes fer au stator : déterminés
expérimentalement (essai a vide) Rendement :n=.......c.coiiiiiiiiiiiiinnns
11
Ptr = Tém.Qs Pméc = Tém.Q Pu = Tu.Q
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3% Branchement du stator sur le réseau : Le stator peut étre couplé soit en étoile ou en triangle.

Alimentation 3~ | | Alimentation 3~ |

Comment connaitre le branchement du

stator ?

® Si Urgseau = Vmoter = CoOuUplage triangle

® Si Ugseau =\/§Vmoteur = couplage étoile

¢ Si non pas de couplage.

i Couplage étoile i Couplage triangle

Remargue : Pour inverser le sens de rotation du moteur il suffit dinverser deux fils parmi trois
d’alimentation du moteur :

% Régimes de fonctionnement :
a- Fonctionnement a vide :

B P 0 S it [0 (0] 4 (o e
L 1 T 00T e etpjr(): ......................
= Un essai a vide permet de déterminer les pertes:
ijO ittt it

Pertes constante : p: = pss + Pmeéc  (pratiquement constantes a fréquence données)

b- Fonctionnement en charge :
mPU = e e aAveC TU . oo

Sddd dbddé Sddd dbddd Sddd

BTCiCB A& Un moteur asynchrone triphasé 220/380v, 50Hz ; il absorbe un courant I=15A

avec un facteur de puissance égal a 0.86 ; Sa vitesse de rotation est n=2880 tr/min.
On néglige dans la suite les pertes constantes (p.=0) :

1- Déduire la vitesse de synchronisme ns.
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7- Calculer la puissance utile P, et le couple utile Ty,.

9- Compléter le bilan de puissance correspond a ce fonctionnement :

~ = =

|

‘(\
N\
M Un moteur asynchrone triphasé hexapolaire est relié a un réseau triphasé

(230/400v, 50 Hz). Au cours d’'un essai en charge on a obtenu les résultats suivants :
% Puissance absorbée par la méthode de deux wattmetres : P1=1.52Kw et P2=350w
% Glissement: g = 4%

1- Deéduire le nombre de paires de pdles p :

8- Sachant que les pertes fer du stator valent 200w, les pertes mécaniques 90w, les pertes par
effet joule 120w au stator et 85w au rotor, Déterminer :

a. Les pertes constantes p. :
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b. La puissance transmise au rotor Py (caicul par deux méthodes différentes) -
Y L T LN e P
Y MEENOAE IN®2 & ..ottt et et e et et e e e e e et

c. La puissance utile P, et Le rendement n du moteur (en %) :

ercice YA Soit un moteur asynchrone triphasé entrainant une table dans les deux sens de

rotation, commandé par deux contacteurs et portant sur sa plague signalétiqgue les indications
suivantes : 230v/400v — 50Hz. La résistance d’'un enroulement R du stator est estimée 0.920.
Ce moteur a subi deux essais sur le méme réseau donnant les résultats suivants :

% Essai_a vide: no=ns ; Cos@,=0.37 ; P = 820w et Py = -150w «méthode de 2
wattmetres».
% Essai en charge : I1=16A ; n=1425 tr/min et P; =2.63Kw «méthode d’un seul wattmeétre».

1- Sachant que ce moteur est alimenté par un secteur triphasé équilibré 230v / 400v - 50 Hz.
Quel couplage faut-il utiliser ? Justifier votre réponse.

2- Représenter les barrettes de couplage sur la plaque a bornes ci-contre

Phase1 < O— _Q_
“ -
Phase 2 o

Phase 3 ©

3- Sur le schéma précédent, compléter le montage permettant la mesure de la tension U entre deux phases,
I’intensité de courant | et la puissance absorbée P par la méthode de deux wattmeétres.

4- Calculer la résistance entre deux bornes du statorr :

5

Déduire n et le nombre de paire de poles p :

6- Pour le fonctionnement a vide; Calculer :
a. Que représente la puissance absorbée a vide par le moteur ? calculer sa valeur.

c. L'intensité du courant en ligne Ig :
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7- Pour le fonctionnement en charge; Calculer :
a. Le glissement :

8- La caractéristique mécanique du couple du moteur Mt ; Tu = f(n) est représentée sur la figure
ci-dessous. Ce moteur entraine une pompe dont le couple résistant Tr, est donné en fonction de
la fréquence de rotation par la relation: Tr =0.03n avec (Tren N.m et n en tr/min)

Tu (N.m)
- g \
Ly B== \
30 \
\p 11 n (tr/min)

0 500 1000 1500
a. Que représente le point A ?
b. Que représente e POINt B 2 ..o

c. Compléter ce tableau de fonctionnement de moteur :

Couple de démarrage | Vitesse de démarrage| Couple avide Vitesse a vide Couple maximal

Tud: ................ nd=---------------- Tu0: ............. n0= ------------- TumaX: .............

d. Tracer la droite du couple résistant Tr en fonction de la fréquence de rotation n.

e. Déterminer graphiquement les coordonnés du point P (Pest le point d’intersection de Travec Tu)
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BTCiCB n°4: Démarrage direct d’'un moteur asynchrone triphasé

On désire commander un moteur asynchrone triphasé M dans les 2 sens de rotation.
1- Citer sur la figure ci-aprés, lequel représente le circuit de puissance et le circuit de commande ?

Circuitde .....cooovvvviiienne, Circuitde .......ovvviiiennn,
L1 L2 f!}l_3 Q
T a3sov 24V F1
1] 3] sl ! T —
N a5
Q\a—?—hi‘ %& ng?f__[:
kvt 34 s H 5 =
d\.d.d Km2 d 1 B
\‘SV‘\VJ?———J\
2 416 2 4 5] 13 13
—_— | S: Y 1KM1\ Ss B 1KM2 )\
1 3 5 14 14
F | 13|
2] 4] s &1 2KM1 _,
2KM2627‘ 627‘
u] v W1
M V
3 KMA1 KM2

2- Compléter le circuit de puissance pour que le moteur tourne dans les deux sens.
3- Expliquer le rdle de chaque élément :

LX S P
LX)
B S
W 2KMI et 2KIM2 & oo
4- Mettre une croix (x) dans la bonne case :
Appareils Appareils de commande | Appareils de protection
F
F1
S2 et S3
KM1 X
KM2
Q1
5- En se référant au circuit de puissance, compléter le tableau suivant :
Désignatition Nom Fonction
e
L 1
501 X
0
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e
N.B: pour le démarrage étoile-triangle, voir manuel de cours page 264.
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